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 ชุดที่ 7   (ตอนที่ 5/5)  
  
1. ผลบวกของคําตอบของสมการ sin 2x + cos 2x + sin x + cos x + 1 = 0  

บนชวง 0 ≤ x ≤ π  มีคาเทากับเทาใด  
 1) 4

5π    2) 12
17π  

 3) 2
3π     4) 2

9π  
  
2. มีคูอันดับ (x, y) ของจํานวนเต็มบวกที่มีคาไมเกิน 100 ทั้งหมดกี่คู ซึ่งทําให  

log10 x + log10 y  มีคาเปนจํานวนเต็ม 
 1) 12   2) 14 
 3) 16   4) 18  
3. สามีภรรยาคูหนึ่งมีเงินสําหรับลงทุน 300,000 บาทในตลาดหุน โบรกเกอรของเขา

แนะนําใหลงทุนในหุน 2 ตัว ตัวหนึ่งเปนหุนระดับ AA ใหผลตอบแทน 8% อีก
ตัวหนึ่งเปนหุนระดับ B+ ใหผลตอบแทน 12% หลังจากพิจารณาแลว สามี
ภรรยาคูนี้ตัดสินใจลงทุนในหุนระดับ B+ ไมเกิน 120,000 บาท และลงทุนใน
หุนระดับ AA อยางนอย 60,000 บาท และตองไมนอยกวาที่ลงทุนในหุนระดับ 
B+ ดวย โบรกเกอรควรแนะนําใหสามีภรรยาคูนี้ลงทุนในหุนระดับ AA เทาใด
จึงจะไดผลตอบแทนสูงสุด 

 1) 60,000 บาท   2) 120,000 บาท 
  3) 180,000 บาท   4) 300,000 บาท  
4. ให f เปนฟงกชันซึ่ง f″(x) = x + 2, f′(0) = 3  และ  f(0) = -1  และ  g(x) = 

6x + 8  แลว  ∫
1

0
of)(x)dx(g  เทากับเทาใด 

 1) 13.00   2) 13.25 
 3) 13.50   4) 13.75 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 2) 12

17π  

  sin 2x + cos 2x + sin x + cos x + 1 = 0, 0 ≤ x ≤ π  
 2sin x cos x + 2 cos2 x - 1 + sin x + cos x + 1 = 0 
  sin x (2 cos x + 1) + cos x (2 cos x + 1) = 0 
  (2 cos x + 1)(sin x + cos x) = 0 
  2 cos x + 1 = 0 หรือ sin x + cos x = 0 
แกสมการ 2 cos x + 1 = 0 บนชวง 0 ≤ x ≤ π จะได cos x = 2

1-  และได x = 3
2π  

แกสมการ  sin x + cos x = 0 บนชวง 0 ≤ x ≤ π จะได tan x = -1 และได x = 4
3π  

ดังนั้น ผลบวกของคําตอบของสมการบนชวงที่กําหนดใหคือ 3
2π  + 4

3π  = 12
17π  

 
 
 
 
 
 
 
 
2. เฉลย 4) 18 
   ให log10 x + log10 y = k (k ∈ I) 
   จะได log10 xy = k 
    xy = 10k 
 เราจะตองหาคูอันดับ (x, y) ของจํานวนเต็มบวกที่มีคาไมเกิน 100 ซึ่งสอดคลอง

กับเงื่อนไข xy = 10k 
 สําหรับ k = 0 , xy = 1 ในกรณีนี้ มีคูอันดับ (x, y) เพียง  1 คู  คือ (1, 1) 
 สําหรับ k = 1 , xy = 10 จํานวนเต็มบวกที่หาร 10 ลงตัวมี 4 จํานวน แตละ

จํานวนนอยกวา 100  
 ดังนั้น มีคูอันดับ (x, y) ทั้งหมด  4 คู  ซึ่ง xy = 10 ไดแก (1, 10), (2, 5), (5, 2) 

และ (10, 1)  
 สําหรับ k = 2 , xy = 100 มีคูอันดับ (x, y) ทั้งหมด  7 คู  ซึ่ง xy = 100 ไดแก  
 (2, 50), (4, 25), (5, 20), (10, 10), (20, 5), (25, 4) และ (50, 2)  
 สําหรับ k = 3 , xy = 1000 มีคูอันดับ (x, y) ทั้งหมด  6 คู  ซึ่ง xy = 1000 ไดแก  
 (10, 100), (20, 50), (25, 40), (40, 25), (50, 20) และ (100, 10) 
 ดังนั้น มีคูอันดับ (x, y) ที่ตองการหาทั้งหมด 1 + 4 + 7 + 6 = 18 คู 
3. เฉลย 3) 180,000 บาท 
 ให x แทนจํานวนเงินที่ลงทุนในหุนระดับ AA 
  y แทนจํานวนเงินที่ลงทุนในหุนระดับ B+ 
 ให P แทนผลตอบแทนจากการลงทุนที่ตองการใหมีคาสูงสุด  
 ฟงกชันจุดประสงคคือ P = 0.08x + 0.12y 
 เงื่อนไขของการลงทุนไดแก 
 (1) เงินลงทุนไมเกิน 300,000 บาท  x +  y ≤ 300000 
 (2) ลงทุนในหุนระดับ B+ ไมเกิน 120,000 บาท  y ≤ 120000 
 (3) ลงทุนในหุนระดับ AA อยางนอย 60,000 บาท x ≥ 60000 
 (4) ลงทุนในหุนระดับ AA ไมนอยกวาลงทุนในหุนระดับ B+  x ≥ y 
 นอกจากนั้น ยังมีเงื่อนไข x ≥ 0 และ y ≥ 0 ดวย  
 เขียนกราฟแสดงบริเวณของจุด (x, y) ที่สอดคลองกับเงื่อนไขทั้งหมดไดดังนี้  

x = y
y = 120000

(180000, 120000)

x
x + y = 300000300000
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0
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60000
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  จุดมุมของบริเวณที่สอดคลองกับเงื่อนไข และคาของผลตอบแทนจาก

การลงทุนที่จุดมุมแตละมุมแสดงในตารางตอไปนี้ 

จุดมุม ผลตอบแทน P 
(60000, 0) P = 0.08(60000) + 0.12(0) = 4800 
(60000, 60000) P = 0.08(60000) + 0.12(60000) = 12000 
(120000, 120000) P = 0.08(120000) + 0.12(120000) = 24000 
(180000, 120000) P = 0.08(180000) + 0.12(120000) = 28800 
(300000, 0) P = 0.08(300000) + 0.12(0) = 24000  

  ดังนั้น ผลตอบแทนสูงสุดของการลงทุนเทากับ 28,800 บาท ไดจากการ
ลงทุน 180,000 บาท ในหุนระดับ AA และลงทุน 120,000 บาท ในหุนระดับ B+  

4. เฉลย 2) 13.25  
 ขั้นที่ 1  หา f′(x)  
    f′(x) = ∫ ′′(x)dxf  
     = ∫ + 2)dx  (x  

     = 2
x2

 + 2x + C1 

 แต    3 = f′(0)  =  2
02

 + 2(0) + C1 
 ดังนั้น    C1 = 3 

 และจะได  f′(x) = 2
x2

 + 2x + 3 
 
 ขั้นที่ 2  หา f(x) 
    f(x) = ∫ ′(x)dxf  
     = ∫ ++ 









 dx3  2x  2x
2  

     = 6
x3

 + x2 + 3x + C2 

 แต   -1 = f(0)  =  6
03

 + 02 + 3(0) + C2  
 ดังนั้น    C2 = -1 

 และจะได  f(x) = 6
x3

 + x2 + 3x - 1 

 ขั้นที่ 3  หา ∫
1

0
of)(x)dx(g  

 จาก   (gof)(x) = g(f(x))  =  6(f(x)) + 8  
     = 6 










++ 1  3x   x 6x 23 -  + 8  

     = x3 + 6x2 + 18x + 2 
 จะได   ∫ f)(x)dx(go  = ∫ +++ 2)dx  18x  6x  (x 23  

     = 4
x4

 + 2x3 + 9x2 + 2x + C3  

 และ   ∫
1

0
of)(x)dx(g  = 

1

0
234 2x  9x  2x  4x 
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
+++  

     = 









+++ 2(1)  9(1)  2(1)  41 234  - 0 

     = 13.25 
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